

一小时会见,道不尽思念之情

失联近三年,母子俩终于在高墙内相见

本报记者 王春苗
通讯员 张旭琴 杜翰翔

近日,9岁的小航(化名)跟着福利院的阿姨,一大早就坐车来到了浙江省女子监狱。在这里,他将见到快三年没见的妈妈。

“还记得妈妈长什么样吗?”记者问他。

“圆圆的脸,头发有这么长。”小航边说边比划着。

这是当天见妈妈前他说得最长的一句话。在监区外等候时,这个胖乎乎的小男孩静静地坐着,不时悄悄打量着周边。

福利院的陈院长告诉记者,一周前,福利院跟省女子监狱做好对接工作后,告诉小航可以见到妈妈了,小航就很兴奋。前几天他和妈妈阿华(化名)通了电话。见妈妈前一天,他激动得一个晚上没睡。

“我们也跟他一样高兴!在福利院待了快三年,终于可以见到妈妈了。”随后,陈院长说起了小航和他妈妈的故事。

阿华是贵州人,10年前跟着小航父亲从老家来到浙江打工,没多久就怀上小航。本想着一家三口好好过日子,

不料丈夫竟染上毒品。阿华苦口相劝,可丈夫始终不改。“小航才出生五六个月,我就跟他父亲分开了,再也没联系过。”阿华告诉记者,入狱前,小航没见过爸爸,一直是她带着儿子相依为命。

“怪自己错得太离谱!虽然离开了吸毒的丈夫,可自己最终也没能逃过毒品的诱惑。”回想往事,阿华感慨地说,因为没钱吸毒,阿华便去盗窃,最终锒铛入狱,年仅6岁的小航被送进了福利院。

为何这么长时间没联系儿子呢?原来,阿华曾让远在贵州的哥哥去找小航,无奈哥哥读书少,对浙江又不熟悉,只说是在福利院,却不知道具体在哪个福利院。就这样,儿子成为阿华的一块心病。监区民警了解情况后,为了让阿华安心改造,也多方打听,但因种种原因,始终没找到她儿子的线索。

而在福利院的小航也一直没主动向阿姨提起父母。“正常情况下,考虑到孩子的心理,我们不会主动询问他父母的情况。只希望他在福利院时,能尽可能多地在生活上、学习上照顾好他。”陈院长说,但福利院并未放弃帮小航找妈妈,几经了解,终于获悉了小航妈妈的下落,这才有了这次会见。

“小航,妈妈对不起你!是妈妈不好,妈妈知道错了……”上午10点,在省女子监狱心理疏导中心,看到朝思暮想的儿子,阿华再也控制不住自己,大哭起来。眼前这个女子跟记忆中的妈妈似乎不一样,小航有些手足无措,怯生生地喊了一声“妈妈”后,不再说话,眼角却流下了泪水……

血溶于水。不一会儿,小航就跟妈妈熟络起来,他展示了学校获得的奖状,还告诉妈妈自己是班上跑100米最快的。

搂着儿子,阿华心里五味杂陈。“入狱前他个子才到我胸口,现在跟我一样高了。”阿华说,自己犯错,让孩子孤单地长大,犯罪的代价实在太大了!

“妈妈,你要保重身体,早点出来接我回家。”小航真诚地说。“妈妈以前不认字,现在通过警官的教育,已经认得好多字了。妈妈答应你,一定努力改造,争取早日跟你团聚。”阿华哭着保证道。

近一个小时的相聚,道不尽母子俩的思念之情。临别时,阿华说:“感谢福利院和监狱,我心上这块石头终于落下了!以后,我只有更加努力地改造,才对得起社会的关爱、警官的教育。”

国旗下的思政课

本报记者 王春苗 通讯员 郑建国

本报讯 “爱党爱国,拥护宪法;守法守规,服从管教……”近日,省第一监狱2000余名罪犯在国旗下庄严宣誓,认罪悔罪、积极改造的心声响彻高墙。监狱还组织罪犯参加升旗仪式及唱爱国歌曲等活动,为罪犯们上好开年政治第一课。

“我觉得,通过参加升国旗、唱国歌等活动,开启自己新一年的改造历程,特别有意义。活动让我进一步增强了对伟大祖国的热爱,更加坚定了重塑人生的决心。新的一年,我一定会严守监规纪律,强化本质改造,以优异的改

造成绩,与伟大时代共奋进。”活动结束后,罪犯陈某深有感触地说。

据了解,省一监还邀请衢州职业技术学院思政专业教师王刚,为罪犯们上了一堂国旗下的思政课,教育罪犯们要珍惜良好的改造政策和幸福的生活机遇,在改造中树立坚定的爱党爱国爱家



和感恩改造意识,争取重新成为有本领、有担当的时代新人。

“奶奶,等天热了,我就回家了”

宁波市黄湖监狱用亲情唤囚子回头

本报记者 范淑婷 通讯员 褚圣洁

“我和孩子都很想你,你一定要早点回来。”舞台上,罪犯王某双眼含泪,捏着信纸的手微微颤抖。看到这一幕,台下的不少罪犯也跟着红了眼眶。近日,宁波市黄湖监狱举行“与祖国同行展改造新风”2020年迎新春监区文化展演活动,通过爱国情、忏悔声、改造路、新生梦等四个篇章,罪犯们将一年来的改造收获搬上舞台。

王某参演的这部小品《一封家书》,取材于王某的亲身经历。王某入狱后,一度消极改造,成了一名改造落后生。管教民警并不放弃,他们根据王某的情况,因材施教,帮助王某转变观念,同时争取其家人参与亲情帮教。来自妻子的一封封家书,让王某感受到了家庭的温暖。慢慢地,他改造变得积极,“我一定不要辜负家人的期望。”王某说,家人就是他改造的最大动力。

3个月前,得知从小抚养自己长大

的爷爷去世,王某有些消沉。为鼓励他重获新生,监狱特地邀请他的家人前来参加此次展演活动。在节目接近尾声时,王某的妻子牵着女儿走上了舞台。看着她俩,王某既兴奋又愧疚,他揉了揉发酸的鼻子,抱住了妻女。就在这时,两个熟悉的身影也慢慢来到了台前,看到姑姑搀扶着奶奶走上舞台,王某哭了,快步上前给了奶奶一个拥抱。“在这里生活怎样?有没有听警官的话?……”抱着两年多未见的孙子,奶奶流着泪舍不得放手。“奶奶,你放心,等天热了,我就回家了。到时我去接您,不让您一个人在老家了。”王某跟奶奶约定道。从小,他就与爷爷奶奶相依为命,但到了他们颐养天年时,自己却不能尽赡养之责,“不能让以后再有遗憾了。”

当天活动上,以绘画修心的罪犯方某也引起了很多罪犯的关注。方某将在2020年回归社会,“很感谢监狱的修心教育,让我留下这些画,带走美好回



忆。入监快三年了,我通过绘画找回了自信,也让我对未来充满信心。”这次活动上,监狱为方某举办了个人绘画作品展,并制作了《心向未来》画册作为他新生的礼物。

“监狱通过亲情帮教、文化修心,帮助罪犯找到改造的方向。”监狱相关负责人说,在不断加强亲情帮教的基础上,监狱还和余姚市文化馆合作,引进“艺路同心”全民艺术普及工程,开设了葫芦丝、合唱、中国鼓、舞蹈、曲艺、吉他、面塑、绘画等8门课程,让罪犯通过文化修心走好改造路。



浙江省监狱管理局
浙江法制报社

联办

暮色里的风

省南湖监狱五监区二分监区 任天勇

黄昏的脚步十分轻盈
似夜归的马群
把清风反复揉入体内
远山影绰
沉浸在暮色中的我
幻想着成为大山的部分
风吹动树叶
似温情的低语
渲染了暮色的朦胧
点燃了我 and 山里人
与生俱来的期望
夕阳落在脸上
暮色再次被镀亮
往尘世走
留下灵魂的沥青与松香



静寂

省南湖监狱五监区六分监区 周越年

惊涛骇浪汹涌
初生牛犊不畏虎
随波逐浪忘所以
只为眼前花团簇
斗转星移只瞬间
物是人非徒伤悲
繁华洗尽是落寞
尘嚣叫嚷归静寂

